2023-2024学年山东省聊城市临清市新华中学九年级（下）开学考试物理试卷及解析
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 871af964-37d8-4b9a-96e8-3c9b0111fcfd]1.下列说法正确的是(    )
A. 固体之间不可以发生扩散现象
B. 扩散现象说明分子是运动的
C. 液体很难被压缩，是由于液体分子间存在引力
D. “破镜不能重圆”说明分子间没有引力
[bookmark: a2ee91cb-71d2-4dc2-a35a-ba557a04a8c1]2.安全教育已越来越引起学校和社会各界的高度重视。关于家庭电路，下列说法正确的是(    )
A. 空气开关自动断开，一定是某处出现了短路
B. 搬动电器前应断开电源开关
C. 电能表测量的是家用电器的总功率
D. 可以在高压输电线下放风筝
[bookmark: 197b0777-ab7e-4b89-8b92-1cabb9d1033e]3.对于图中所示的四幅图，下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图中两个压紧的铅块能吊起钩码，主要是因为分子间存在引力
B. 乙图中活塞向下运动与内燃机的做功冲程的能量转化相同
C. 丙图中小朋友下滑时，内能转化为机械能
D. 丁图中软木塞飞出时，管内水蒸气的内能增加
[bookmark: 5f520a1d-e55d-414c-a046-d7b44f52d820]4.根据欧姆定律，下列说法正确的是(    )
A. 导体的电阻与电压成正比，与电流成反比
B. 导体两端电压越大，这段导体的电阻就越大
C. 导体两端电压越大，通过这段导体的电流越大
D. 通过导体的电流越大，这段导体的电阻就越小
[bookmark: 338cd750-b390-4b7d-9efe-c1cebf09b15c]5.依据表格中的数据，下列说法正确的是(    )
	物质
	比热容

	水
	

	煤油
	

	砂石
	约



A. 一杯水倒出一半，杯内剩余水的比热容变小
B. 质量相等的水和砂石放出相等热量，水的温度降低得较少
C. 水的比热容表示水的温度升高吸收的热量是
D. 水和煤油，吸收相等热量，煤油温度升高得较多
[bookmark: f3dd6e33-71a2-4fd8-b616-4d8c5700784c]6.[image: ]如图是未连接完整的电路，若要求闭合开关后，滑动变阻器的滑片P向左移动时，灯泡变亮。则下列接法符合要求的是(    )
A. M接A，N接D
B. M接B，N接C
C. M接A，N接B
D. M接C，N接D
[bookmark: 84ab6573-3d4c-4b88-a523-25c8b9e4f06e]7.手机无线充电方便了人们的生活，其中电磁感应无线充电是应用最多的无线充电方案。如图所示，它的原理是送电线圈通过一定频率的交流电，线圈的周围形成交变的磁场，通过电磁感应在受电线圈中产生一定的感应电流，从而将能量从发射端转移到接收端。下列选项中和受电线圈工作原理相同的是(    )
[image: ]
A. 扬声器	B. 电磁继电器	C. 动圈式话筒	D. 电动机
[bookmark: 088acdd3-5446-4780-90ca-351bf9dec60e]8.图为试电笔的结构及使用方法。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 使用试电笔可以判断火线和零线
B. 若氖管发光，人体没有电流通过
C. 笔尖、电阻和氖管是导体，外壳、弹簧和笔卡是绝缘体
D. 在两种使用试电笔的方法中，甲是正确的，乙是错误的
[bookmark: 4adadb84-c863-489f-b38a-68064407b786]9.[image: ]如图所示，两个透明容器中密闭着等量的空气，左右两U形管内的液面相平，电阻丝的电阻。小亮用图示装置进行实验，下列说法正确的是(    )
A. 通过的电流和通过的电流大小相等
B. 通电后，左管的液面将会比右管的液面低
C. 电阻两端的电压和两端的电压相等
D. 此实验可探究电阻丝产生热量与电流是否有关



[bookmark: 999e6ed5-4a50-4a4a-97e0-121787fecba8]10.[image: ]如图所示的电路中，电源两端电压保持不变，当开关S闭合时，灯L正常发光不考虑灯丝电阻的变化。如果将滑动变阻器的滑片P向右滑动，则下列说法中正确的是(    )
A. 电流表的示数变大，灯L变暗	B. 电流表的示数变小，灯L变亮
C. 电路中的总电阻变小	D. 电路中的总功率变小
二、多选题：本大题共3小题，共12分。
[bookmark: 68c6f318-8b44-451a-9478-cb5df3421759]11.有关温度、热量和内能的说法正确的是(    )
A. 温度相同的物体接触时不发生热传递
B. 物体放出热量，其内能一定减小，温度一定降低
C. 把金属勺放进热汤碗里，金属勺变热是通过热传递的方式改变了内能
D. 出锅的水饺变凉的过程中所含的热量在减少
[bookmark: bbc5f56c-89c3-423f-a407-0b9b89e717eb]12.某同学研究电流产生的磁场，闭合开关前，小磁针的指向如图甲所示；闭合开关，小磁针的偏转情况如图乙中箭头所示；只改变电流方向，再次进行实验，小磁针的偏转情况如图丙中箭头所示。下列结论中合理的是(    )
[image: ]
A. 由甲、乙两图可得电流可以产生磁场
B. 由甲、乙两图可得电流产生的磁场的方向与电流方向有关
C. 由乙、丙两图可得电流产生的磁场的强弱与电流大小有关
D. 由乙、丙两图可得电流产生的磁场的方向与电流方向有关
[bookmark: 975c5a03-ca06-41df-a5e2-5f0ba86cc899]13.如图甲所示滑动变阻器的滑片从a端滑到b端的过程中，电流表和电压表示数变化的规律如图乙所示。以下说法正确的是(    )
[image: ]
A. 的阻值为	B. 电源电压为8V
C. 滑动变阻器的最大阻值为	D. 电路中的最小电功率
三、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 4919f1e1-2c5c-49ef-8d37-acb6618916ef]14.[image: ]2020年11月24日，长征五号运载火箭搭载嫦娥五号成功发射，开启中国探月新篇章。如图所示，火箭发射的主要推力来自于发动机，热机的能量转化分两个过程：燃料燃烧时把化学能转化为______能；对外做功时把______能转化为机械能，进而推动火箭的加速上升。
[bookmark: dd6d80e2-0dd1-48c8-92e7-96f77bcf4c6e]15.随着科技的发展，新材料新技术不断涌现，人们对物质结构的研究越来越深入。原子核是由______和中子组成的；根据物质的导电性能不同，人们把物质分为导体和绝缘体，以及介于导体和绝缘体之间的______。
[bookmark: 26547986-c8a9-4cab-b545-d950cceb0d10]16.[image: ]某品牌插秧机使用四冲程汽油机，图中汽油机处于______冲程。如果该汽油机飞轮的转速是，则汽油机每秒钟对外做功______次。
[bookmark: 88c0b25b-d621-476c-a28e-9b4d6fb0c46f]
17.[image: ]如图所示，电能表的示数为______。在某段时间内，转盘转过5400圈，则此段时间内用了______度电。
[bookmark: 59c69bd2-0ce6-4ee6-8291-0a2a4e44af54]18.在原子、原子核、电子、中子、质子中，带负电的有______。核反应堆是通过可控______选填“裂变”或“聚变”反应释放核能的设备。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 502aa915-dc03-41ed-b4fb-5d7fe8625152]19.请在图中用笔画线代替导线，正确连接家庭电路中的电灯和插座。
[image: ]
[bookmark: d57c880a-3cc5-4f91-9859-56dacfdde08d]20.根据实物图，在虚线框中画出与之对应的电路图。
[image: ]
五、实验探究题：本大题共2小题，共10分。
[bookmark: 81b7e5d9-5277-462f-afa2-2f22704f3e87]21.如图所示为探究“焦耳定律”的实验装置。两个透明容器中密封着等量的空气，U形管中液面高度的变化反映密闭空气温度的变化。将容器中的电阻丝、串联在电路中，且。
该实验装置用于探究“电流和通电时间一定时，电热与______的关系”；
闭合开关后，通过的电流______选填“大于”、“等于”、“小于”的电流；
闭合开关后，甲管中液面上升比乙______选填“快”或“慢”；
此实验运用的科学方法主要有转换法和______。
	[image: ]


[bookmark: cf678f05-2de9-400a-bfed-afb656ed24f3]22.某同学用如图甲的实物电路测定小灯泡的电功率，电源电压为4V，小灯泡标有“”字样，灯丝电阻约为。
[image: ]
请用笔画线代替导线，将实物图甲连接完整。要求：导线不能交叉
闭合开关前，滑动变阻器的滑片应调到最______端选填“左”或“右”。
实验中，闭合开关，发现电流表指针反偏，其原因是______。
排除电路故障后，闭合开关，移动滑片P到某位置时，电压表的示数如乙图所示，示数为______ V，若想测量小灯泡的额定功率，应将滑片P向______选填“左”或“右”端移动；当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图丙所示，则小灯泡的额定功率为______ W。

六、计算题：本大题共4小题，共34分。
[bookmark: 562cd8de-5591-48e7-9023-de0c1e59f68a]23.[image: ]在“探究物质的吸热能力”的实验中，实验装置如图所示：
在除了图中所给的实验器材外，还需要的测量工具有秒表和______；
实验中必须要选取初温相同且______选填“质量”或“体积”相等的甲、乙两种液体；选用规格相同的电加热器分别给甲和乙两种液体加热，这样做的目的是在相同时间内甲和乙两种液体______相同；

	液体
	质量
	初温
	加热时间
	末温

	甲
	150
	20
	10
	50

	乙
	150
	20
	10
	35


分析以上实验数据可得：相同质量的不同种物质，升高相同的温度，吸收的热量______选填“相同”或“不同”，______的吸热本领更强选填“甲”或“乙”。
[bookmark: bea23a50-0b75-478f-aa84-dbe6a5a5d31d]24.[image: ]2020年11月24凌晨4时30分，长征五号遥五运载火箭成功将“嫦娥五号”月球探测器送入地月转移轨道，发射圆满成功。如图所示，长征五号的燃料主要是液氢液氧高效清洁的燃料。
；
求：若完全燃烧3kg液氢放出的热量为多少J？
若以上放出的热量被质量为2t的水吸收，可使水温升高多少？
[bookmark: 0a75b58b-daff-4808-9f56-1c510858fd90]25.[image: ]在如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻的阻值为。只闭合开关S，电流表的示数为。当S和都闭合时，电流表示数为，求：
电源电压是多少V？
通过电阻的电流是多少A？
总电阻是多少？


[bookmark: 68c70c7b-7cf7-4d5b-947a-673bdfd3aebd]26.如图所示电路中，电源电压恒定不变，，滑动变阻器的最大阻值为，小灯泡L的额定电压为5V，电流表的量程。只闭合，且滑动变阻器连入电路的电阻为时，电流表的示数为。不考虑温度对灯丝电阻的影响求：[image: ]
灯丝电阻是多少？
只闭合时，要使小灯泡L正常发光，滑动变阻器连入电路的阻值及内滑动变阻器产生的热量为多少J？
闭合、、，为保证电路安全，滑动变阻器的阻值可调范围和电流表的变化范围。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、长期堆放煤的墙角，煤用完后，墙角变成黑色，用水冲刷，冲刷不干净，这是因为煤分子进入到墙角内，说明固体之间也可以发生扩散现象，故A错误；
B、不同物质相互接触时，分子彼此进入对方的现象叫扩散，扩散现象说明分子在不停地做无规则运动，故B正确；
C、液体很难被压缩，是由于液体分子间存在斥力，故C错误；
D、“破镜不能重圆”，是因为镜子碎片接触时达不到产生分子力作用的距离，分子间作用几乎为0，不能说明分子间没有引力，故D错误。
故选：B。
不同物质相互接触时，分子彼此进入对方的现象叫扩散现象，扩散现象可以发生在气体之间、液体之间、固体之间；
扩散现象说明分子在不停地做无规则运动；
分子间同时存在相互的引力和斥力；
分子间距离若较大，大于分子直径的10倍，超出了分子的作用范围，分子的作用力很小，几乎为0。
本题考查了学生对分子动理论的认识，属于基础题目。
2.【答案】B 
【解析】解：
A、空气开关自动断开，可能是电路出现了短路，也可能是用电器的总功率过大，故A错误；
B、搬动用电器前，应断开电源开关，以防止人接触用电器时触电，故B正确；
C、电能表是测量电路消耗电能或测量电功的仪表，故C错误；
D、在高压线下放风筝，非常容易造成触电事故，故D错误。
故选：B。
空气开关自动断开，是因为电路中电流过大，电流过大的原因有短路或用电器的总功率过大；
搬动用电器前，应断开电源开关，以防止触电；
电能表是测量电路消耗电能的仪表；
安全用电的原则：①不接触低压带电体；②不靠近高压带电体。
本题考查了安全用电的常识，相对比较简单，属于基础知识。
3.【答案】A 
【解析】解：A、甲图中两个压紧的铅块能吊起钩码，主要是因为分子间存在引力，故A正确；
B、乙图中活塞向下运动，将机械能转化为内能，与内燃机的压缩冲程的能量转化相同，故B错误；
C、丙图中小朋友下滑时，克服摩擦做功，将机械能转化为内能，故C错误；
D、丁图中软木塞飞出时，管内水蒸气的内能转化为塞子的机械能，水蒸气的内能减少，故D错误。
故选：A。
分子间存在相互作用的引力和斥力；
压缩气体做功，机械能转化为内能；气体膨胀对外做功，内能转化为机械能；
克服摩擦做功，将机械能转化为内能；
气体膨胀对外做功时，自身的内能减少。
本题主要考查了对分子间作用力的认识，对内能与机械能转化的分析与理解等，属热学基础题。
4.【答案】C 
【解析】解：ABC、电阻是导体本身的一种性质，与材料、长度、横截面积、温度有关，与导体两端的电压和通过的电流无关，故ABD错误；
C、在电阻一定的情况下，根据欧姆定律可知，同一导体两端的电压越大，这段导体中的电流就越大，故C正确。
故选：C。
电阻是导体本身的一种性质，与导体两端的电压和通过导体的电流无关；
欧姆定律的内容：一段导体中的电流跟这段导体两端的电压成正比，跟这段导体的电阻成反比。
知道影响电阻大小的因素，并且知道导体的电阻与导体两端的电压和通导体过的电流无关，但可以根据欧姆定律计算出电阻的大小。
5.【答案】B 
【解析】解：A、比热容是物质的一种特性，与物质的种类和状态有关，一杯水倒出一半，杯内剩余水的比热容不变，故A错误；
B、根据可得，质量相等的水和砂石放出相等热量，由于水的比热容大于砂石的比热容，故水的温度降低得较少，故B正确；
C、水的比热容是，它表示质量为1千克水，温度升高或降低，吸收或放出的热量是，故C错误；
D、由表格数据可知，水的比热容大于煤油的比热容，由可知，水和砂石吸收相等热量，由于质量关系未知，所以无法比较升高的温度关系，故D错误。
故选：B。
比热容是物质的一种特性，与物质的种类和状态有关；
质量相等的水和砂石放出相等热量，降低的温度可根据分析；
水的比热容是，它的物理意义是1千克水，温度升高或降低，吸收或放出的热量是；
根据的变形式可知，物体升高的温度与物体吸收的热量、比热容和质量有关。
本题考查比热容的概念及计算问题，属于常考题目，难度不大。
6.【答案】A 
【解析】解：灯泡变亮，表明通过灯泡的电流变大，即电路中的电阻减小，故滑动变阻器的滑片P向左移动时，其接入的电阻是减小的，则滑片左侧的电阻丝应接入电路即一定要接A接线柱，滑动变阻器采用“一上一下”的接法，故M接A，N接D或C。
故选：A。
灯泡变亮，表明通过灯泡的电流变大，即电路中的电阻减小；根据滑动变阻器的滑片P的移动方向判定其接法。
本题考查了电路的动态分析、滑动变阻器的接法，属于基础知识。
7.【答案】C 
【解析】【分析】
本题主要考查了电磁现象中几个实验的掌握情况，知道无线充电器的原理是解题的关键。
无线充电器是指利用电磁感应原理进行充电的设备，原理类似于变压器。在发送和接收端各有一个线圈，发送端线圈连接有线电源产生电磁信号，接收端线圈感应发送端的电磁信号从而产生电流给电池充电；分析各图中实验原理分析解答。
【解答】
A.扬声器是利用通电导体在磁场中受力运动的原理工作的，故A错误；
B.电磁继电器利用的是电流的磁效应，故B错误；
C.动圈式话筒是利用电磁感应原理将声音信号转化为电信号的装置，故C正确；
D.电动机利用通电导体在磁场中受力运动的原理工作的，故D错误。
故选C。
8.【答案】A 
【解析】解：
A、试电笔的用途是辨别火线和零线，故A正确；
B、若氖管发光，说明试电笔接触的是火线，电流需要经过人体形成通路，则有电流通过人体但电流很小，故B错误；
C、在试电笔的组成部分中，笔尖、电阻、氖管、弹簧和笔卡是导体，而外壳是绝缘体，故C错误；
D、使用试电笔时，手指要接触测电笔尾部的金属体或笔卡，笔尖接触电线；甲图中手没有接触笔卡，使用方法错误；乙图中手接触了笔卡，使用方法正确，故D错误。
故选：A。
试电笔的用途：辨别火线和零线；
使用试电笔检测火线时，火线、试电笔、人体和大地构成电流的通路，若氖管发光，则该电路中有电流；
容易导电的物体是导体，不容易导电的物体是绝缘体；
使用试电笔时，手要接触试电笔尾部的金属体，笔尖接触电线。
本题考查了试电笔的用途、正确使用方法，以及导体、绝缘体的区别，是一道基础题。
9.【答案】D 
【解析】解：A、装置中、并联后再与串联，通过的电流：，通过的电流比通过的电流大，故A错误；
B、左右两容器中的电阻相同，而通过电阻的电流大于的电流，通电时间相同，由可知，A容器中电阻产生的热量多，则左管的液面将会比右管的液面高，故B错误；
C、已知，且通过的电流比通过的电流大，根据可知，电阻两端的电压大于两端的电压，故C错误；
D、此实验中，电阻丝的电阻，通过电阻丝的电流不同，故可在通电时间和电阻相同时，探究电阻丝产生热量跟电流是否有关，故D正确。
故选：D。
串联电路中电流处处相等，并联电路中干路电流等于支路电流之和；
通电时间相同、电阻相同，通过的电流不同，利用焦耳定律分析判断；
已知通过电阻和的电流大小关系，电阻丝的电阻，根据分析二者电压大小关系；
电阻丝产生的热量跟电流大小、电阻大小、通电时间有关，在通电时间和电阻相同时，可探究电阻丝产生热量跟电流的关系；
此题主要考查的是学生对“电流通过导体产生的热量与哪些因素有关”实验的理解和掌握，注意控制变量法、转换法的运用。
10.【答案】D 
【解析】解：将滑动变阻器的滑片P向右滑动时，接入电路的电阻变大，电路的总电阻变大；
根据可知，电路中的电流变小；
根据可知，灯泡两端的电压变小，由可知，灯泡的实际功率变小，故灯泡变暗；
根据可知，电路的总功率变小；
综上所述，D正确。
故选：D。
由电路图可知，灯泡和滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端电压；根据滑片的移动判断接入电路电阻的变化和电路总电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和灯泡两端电压的变化，根据串联电路电压的特点和可知电压表示数的变化以及灯泡实际功率的变化。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率的应用，关键是会判断滑片移动时电路电阻的变化和知道灯泡的亮暗取决于实际功率的大小。
11.【答案】AC 
【解析】解：
A、发生热传递的条件是存在温度差，当温度不同的物体相互接触时会发生热传递，热量从温度高的物体向温度低的物体传递，所以温度相同的物体接触时不发生热传递，故A正确；
B、物体放出热量，其内能一定减小，温度不一定降低，例如晶体凝固时，要放出热量，但温度不变，故B错误；
C、把金属勺放进热汤碗里，金属勺吸收热量，是通过热传递的方式改变了内能，故C正确；
D、热量是一个过程量，不能用含有热量来描述，故D错误。
故选：AC。
发生热传递的条件是存在温度差；
当晶体凝固时，要放出热量，但温度不变；
改变物体内能的方式有做功和热传递；
在热传递过程中传递内能的多少叫热量，热量是个过程量。
要正确理解温度、热量与内能的关系，改变物体内能的两种方法是等效的，以及热传递的条件和热传递的方向。注意：物体吸热，内能一定增大，但温度不一定升高。
12.【答案】AD 
【解析】A、当小磁针受到地磁场的作用时，一端指南一端指北如图甲，当导线中电流向左时，小磁针的N极向纸外偏转如图乙，所以，甲乙两图可说明电流周围存在磁场，故说法正确。
B、甲乙只能说明通电导体周围存在磁场，没有改变导体中的电流方向，不能说明电流产生的磁场跟电流方向有关。故说法错误。
C、乙丙只是改变了电流方向，没有改变电流大小，不能说明磁场强弱跟电流大小有关。故说法错误。
D、当导线中电流向左时，小磁针的N极向纸外偏转如图乙，当导线中电流向右时，小磁针的N极向纸里偏转如图丙，所以，说明电流周围的磁场方向跟电流方向有关。故说法正确。
故选：AD。
要掌握电流的磁效应，知道电流周围存在磁场，磁场方向与电流方向有关。
13.【答案】ACD 
【解析】解：如图甲所示，与R串联，电流表测电路中的电流，电压表测R两端的电压；
当滑片位于b端时，与R串联，电流表测电路中的电流，电压表测R两端的电压，此时电路中的电流最小，
由图乙可知，电路中的电流，，
由可得，滑动变阻器的最大阻值：
，故C正确；
与R串联，则根据串联电路中总电阻等于各分电阻之和，结合欧姆定律可得：
电源的电压：，
当滑片位于a端时，电路为的简单电路，电路中的电流最大，由图乙可知，电路中的最大电流，
则根据欧姆定律可得：
电源的电压：
，
因电源的电压不变，
所以，，
解得：，故A正确；
电源的电压，故B错误；
电路的最小功率：：，故D正确。
故选：ACD。
如图甲所示，与R串联，电流表测电路中的电流，电压表测R两端的电压；
当滑片位于b端时，变阻器接入电路中的电阻最大时，此时电路中的电流最小，根据图乙得出电表的示数，根据欧姆定律求出滑动变阻器的最大阻值；
根据电阻的串联和欧姆定律表示出电源的电压；
当滑片位于a端时，电路为的简单电路，电路中的电流最大，根据图乙读出电路中的最大电流，根据欧姆定律表示出电源的电压，利用电源的电压不变得出等式即可求出的阻值，进一步求出电源的电压；
根据电功率公式计算电路的最小功率。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是根据图像读出相关的信息。
14.【答案】内  内 
【解析】解：火箭加速上升过程时，需要更多的内能转化为火箭的机械能，燃气的内能是靠燃料燃烧后放出，即燃料燃烧时化学能转化为内能，内能对外做功，最终使火箭的机械能变大。
故答案为：内；内。
火箭发射时，是利用燃料燃烧后，将燃料的化学能转化为燃气的内能，然后利用高温高压的燃气膨胀对外做功，将产生的内能转化为火箭的机械能。
本题考查能量的转化，对于实际问题，要了解具体情况后结合所学知识解答。
15.【答案】质子  半导体 
【解析】解：由物质的微观结构可知，原子核由质子和中子组成；
根据物质的导电性能不同，人们把物质分为导体和绝缘体，导电性能介于导体和绝缘体之间的是半导体。
故答案为：质子；半导体。
原子由原子核和核外电子组成，原子核由质子和中子组成；
根据物质的导电性能，可将物质分为导体、绝缘体和半导体。
本题主要考查了对物质微观结构的了解，以及对物质导电性能的认识，属基础知识的考查，难度不大。
16.【答案】压缩  30 
【解析】解：从图中可以看出，两个气门都关闭，活塞由下向上运动，压缩内部的混合物，故该冲程是压缩冲程；
该汽油机飞轮的转速是，飞轮转两圈对外做功一次，则每秒钟对外做功30次。
故答案为：压缩；30。
内燃机的一个工作循环由吸气、压缩、做功和排气四个冲程组成；分析题中的插图能看出，此时两个气门都关闭，活塞由下向上运动，压缩内部的混合物，即看判断该冲程的名称；
在四冲程内燃机的一个工作循环中，完成4个冲程，并对外做功1次，曲轴和飞轮转2圈。
解决此题要结合内燃机的四个冲程工作特点进行分析解答，记住相关的数据大小，会根据转速进行相关计算。
17.【答案】 
【解析】解：电能表最后一位是小数位，单位是，从电能表上可以看出电能表的示数为；
由“”可知电路中每消耗的电能，电能表转3600转，
则在某段时间内，转盘转过5400圈消耗电能：
度。
故答案为：；。
电能表是测量电路一段时间内消耗的电能的仪表，上面有五个数字窗口，最后一位是小数位，单位是；
说明电路中每消耗的电能，电能表转3600转，可求当电能表的转数为5400转时消耗的电能。
本题考查电能表的读数方法、消耗电能的计算，要学会对电能表参数的理解，读数时注意最后一位是小数位。
18.【答案】电子  裂变 
【解析】解：原子不带电，原子核带正电，电子带负电、中子不带电、质子带正电；核能发电是利用铀原子核裂变时放出的核能来发电的。
故答案为：电子；裂变。
原子不带电，原子核带正电，电子带负电、中子不带电、质子带正电；核电站主要利用核裂变的可控链式反应来发电的。
本题考查电子带负电，核电站是利用核裂变释放的核能，核能的利用有利也有害。
19.【答案】解：
灯泡和开关的接法：开关要接在火线和灯之间，灯泡的另一侧接在零线上，这样在断开开关时能切断火线，接触灯泡不会发生触电事故。
三孔插座的接法：上孔接地线；左孔接零线；右孔接火线。如图所示：
[image: ] 
【解析】灯泡的接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点；零线直接接入灯泡的螺旋套。
三孔插座的接法：上孔接地线；左孔接零线；右孔接火线。
掌握家庭电路的灯泡、开关、三孔插座、两孔插座、保险丝的接法，同时考虑使用性和安全性。
20.【答案】解：由实物图知，开关、滑动变阻器、电流表、灯依次串联在电源两极上，电压表并联在两端，电路图如图所示：
[image: ] 
【解析】根据实物图分析灯与滑动变阻器的连接方式，以及开关、电流表、电压表的位置，据此画出对应的电路图。
本题考查根据实物图画电路图，正确分析电路的连接方式是关键。
21.【答案】电阻大小  等于  慢  控制变量法 
【解析】解：电流产生的热量跟电流大小、电阻大小、通电时间有关，探究电流产生热量跟电阻关系时，控制通电时间和电流不变；
串联电路中，电流处处相等，故通过的电流等于的电流；
电路中电流相同，且，通电时间相同，根据可知，电阻产生的热量多，产生的热量可以通过液面高度差的变化来反映，故甲管中液面上升比乙慢；
探究电流产生的热量跟电流大小和电阻大小关系时，要让电流和通电时间一定，运用了控制变量法。
故答案为：电阻大小；等于；慢；控制变量法。
电流产生的热量跟电流大小、电阻大小、通电时间有关，探究电流产生热量跟电阻关系时，控制通电时间和电流不变；
串联电路中，电流处处相等；
电路中电流相同，且，通电时间相同，根据可知，电阻，产生的热量多，据此分析；
探究电流产生的热量跟电流大小和电阻大小关系时，要让电流和通电时间一定，运用了控制变量法。
本题考查探究“焦耳定律”的实验，重点考查了控制变量法和转换法的运用，属于基础题目。
22.【答案】右  电流表正负接线柱接反了  左   
【解析】解：变阻器按一下一上连入电路中，如下所示：
[image: ]
闭合开关前，为保护电路，滑动变阻器的滑片应调到阻值最大处，即最右端；
实验中，闭合开关，发现电流表指针反偏，其原因是电流表正负接线柱接反了；
灯在额定电压下正常发光，图乙中电压选用小量程，分度值为，示数为，小于灯的额定电压，应增大灯的电压，根据串联电路电压的规律，应减小变阻器的电压，由分压原理，应减小变阻器连入电路中的电阻大小，故滑片向左移动，直到电压表示数为额定电压；
当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图丙所示，电流表选用小量程，分度值为，电流为，则小灯泡的额定功率为：
。
故答案为：如上所示；右；电流表正负接线柱接反了；；左；。
变阻器按一下一上连入电路中；
闭合开关前，为保护电路，滑动变阻器的滑片应调到阻值最大处；
测量电流时，电流要从电流表正接线柱流入，从负接线柱流出，否则电流表指针会反向偏转；
灯在额定电压下正常发光，根据图中电压表小量程读数，比较电压表示数与额定电压的大小，根据串联电路电压的规律及分压原理确滑片移动的方向；
根据电流表选用小量程确定分度值读数，根据得出小灯泡的额定功率。
本题测定小灯泡的电功率，考查电路连接、注意事项、操作过程和功率的计算。
23.【答案】天平  质量  吸热  不同  乙 
【解析】解：在“探究物质的吸热能力”的实验中，采用的是控制变量法，实验中需要控制两种物体的质量相同，故还需要的测量仪器有天平；
根据，比较甲、乙两种液体的吸热升温现象，由控制变量法，要控制吸热和质量相同，故实验中必须要选取初温相同不同物质密度不同，根据，相同体积的两种物质质量不同且质量相等的甲、乙两种液体；
根据转换法，选用规格相同的电加热器分别给甲、乙两种液体加热，这样做的目的是在相同时间内甲、乙两种液体吸热相同；
根据表格中的数据可知，要使甲和乙升高相同的温度，对乙加热时间长，乙吸收热量多，故可得乙的吸热本领更强。
故答案为：天平；质量；吸热；不同；乙。
在“探究物质的吸热能力”的实验中，需要控制两种物体的质量相同；
我们使用规格相同的电加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
质量相同的不同物体升相同的温度，加热时间长的物质的吸热能力强。
此题探究物质吸热能力的实验，注意控制变量法和转换法的应用，要掌握。
24.【答案】解：液氢完全燃烧产生的热量：
；
水吸收的热量：
，
由得水的温度升高值：
。
答：若完全燃烧3kg液氢放出的热量为；
若以上放出的热量被质量为2t的水吸收，可使水温升高。 
【解析】知道液氢的质量、热值，根据公式求完全燃烧放出的热量；
由题知，，知道水的比热容、质量，利用公式求水的温度升高值。
本题主要考查了燃料完全燃烧放热公式和吸热公式的应用，是一道较为简单的计算题。
25.【答案】解：只闭合开关S，电路为的简单电路，电流表测通过的电流，
由可得，电源电压：
；
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，通过电阻的电流：
；
和都闭合时，与并联，电流表测干路电流，则电路的总电阻：
答：电源的电压为15V；
通过的电流为1A；
和都闭合时总电阻R的阻值为。 
【解析】只闭合电键S，电路为的简单电路，电流表测通过的电流，根据欧姆定律求出电源的电压；
根据并联电路的电流特点求出通过电阻的电流；
和都闭合时，与并联，电流表测干路电流，根据欧姆定律求出总电阻R的阻值。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，是一道较为简单的应用题。
26.【答案】解：只闭合时，灯泡L与滑动变阻器串联，电流表测电路中的电流，
由可得，电路中的总电阻：
，
因串联电路中的总电阻等于各分电阻之和，
所以，灯丝的电阻：
；
只闭合时，灯泡正常发光时的电压为5V，
因串联电路中各处的电路相等，
所以，电路中的电流，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，滑动变阻器两端的电压：
，
滑动变阻器接入电路中的电阻：
；
内滑动变阻器产生的热量：；
闭合、、时，与并联，电流表测干路电流，
因并联电路中各支路两端的电压相等，
所以，通过的电流：
，
则电流表的量程为，
当滑动变阻器接入电路中的电阻时电流表的示数最小，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，电流表的最小示数：
，
当电流表选接，且示数为3A时，滑动变阻器接入电路中的电阻最小，
此时通过滑动变阻器的电流：
，
滑动变阻器接入电路中的最小阻值：
，
即取值范围为，电流表的示数范围为。
答：灯丝电阻是；
只闭合时，要使小灯泡L正常发光，滑动变阻器连入电路的阻值为；内滑动变阻器产生的热量为600J；
闭合、、，为保证电路安全，滑动变阻器的阻值可调范围为，电流表的变化范围为。 
【解析】只闭合时，灯泡L与滑动变阻器串联，电流表测电路中的电流，根据欧姆定律求出电路中的总电阻，利用电阻的串联求出灯丝的电阻；
只闭合时，灯泡正常发光时的电压和额定电压相等，根据欧姆定律和串联电路的电流特点求出电路中的电流，利用串联电路的电压特点求出滑动变阻器两端的电压，利用欧姆定律求出变阻器连入电路的阻值；根据焦耳定律可计算内滑动变阻器产生的热量为多少；
闭合、、时，与并联，电流表测干路电流，根据欧姆定律求出通过的电流，然后确定电流表的量程；当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时电流表的示数最小，根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出其大小；当电流表的示数最大为3A时，滑动变阻器接入电路中的电阻最小，根据并联电路的电流特点求出通过滑动变阻器的电流，利用欧姆定律求出滑动变阻器接入电路的最小值即可得出答案；
本题考查了串联电路特点和并联电路的特点以及欧姆定律、电功率公式的应用，关键是开关闭合、断开时电路连接方式的辨别，要注意滑动变阻器变化时和电流表示数的对应关系。
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